力

扬

衴

会

观

【编者按】社会主义核心价值观是社会主 义核心价值体系基本内容的高度凝练和集中 表达,体现社会主义核心价值体系根本性质 和基本特征,反映社会主义核心价值体系丰 富内涵和实践要求。在多层次构成的社会主 义核心价值体系统一体中,核心价值观居于 核心地位。核心价值观是文化软实力的灵 魂,是文化软实力建设的重点,是决定文化性 质和方向的最深层次要素。一个国家的文化

■ 西安中学報

软实力,从根本上说,取决于其核心价值观的 生命力、凝聚力和感召力。习总书记强调:要 切实把社会主义核心价值观贯穿于社会生活 的各个方面,通过教育引导、舆论宣传、文化 熏陶、实践养成、制度保障等,使社会主义核 心价值观内化为人们的精神追求,外化为人 们的自觉行动。希望我们都能认真弘扬和践 行社会主义核心价值观

- 校报总编 魏省瑜

## 用核心价值观汇聚正能量

培育和践行社会主义核心价值观,是坚 要求,是整合社会力量、凝聚社会共识、推进 和践行社会主义核心价值观的重要现实意义 和深远历史意义,切实把中央《关于培育和践 行社会主义核心价值观的意见》落到实处,努 力建设我们的精神家园。

历史和现实都充分证明,一个民族、一个

国家,只有建立了共同的价值目标,才会有统 一的意志和行动,才能形成强大的凝聚力和 向心力。积极培育和践行社会主义核心价值 观,让其成为人民寻梦途中的灯塔,我们才能 永不偏离正确航向,乘风破浪、一往无前,早 日抵达中国梦的彼岸。

"倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、 平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友 善",这是党的十八大提出的社会主义核心价

值观的基本内容。我们要紧紧围绕这"三个 倡导",广泛开展社会主义核心价值观学习教 育,通过形式多样的主题教育实践活动,使社 会主义核心价值深入人心,成为广大师生的 价值追求和自觉行动。

培育和践行社会主义核心价值观需要在 推动实践养成上下功夫。要把培养和践行社 会主义核心价值观贯穿于教育的整个过程 中,运用西中元素,用文化育人化人。要强化 理论引导,用核心价值观引领思潮、统一思 想,坚持贴近性、对象化、接地气,在行进中使 大多数的普诵人受教育、受感染、受激励,用 生动活泼、喜闻乐见的形式传递正能量。

培育和践行社会主义核心价值观,培育 是基础,践行是根本。要以诚信建设为重占, 广泛开展道德实践活动,建立覆盖全社会的 诚信系统,形成守信光荣、失信可耻的社会环 要以学雷锋活动为抓手,着力打造"西中 境。 志愿者在行动"品牌。要广泛开展"培育和践 行社会主义核心价值观"主题实践活动,通过 评好人、树好人、学好人、做好人、帮好人,使 大学生在自我组织、自我参与、自我评议、 自我教育、自我提升中心灵得到净化,在全社 会形成崇德向善、见贤思齐的良好风尚。

完善治理体系、增强治理能 力,开启了中国现代化的新征 在新的历史进军中,如何把 握正确航向,怎样汇聚强大力量?

"推进国家治理体系和治理 能力现代化,要大力培育和弘扬 社会主义核心价值体系和核心价 值观,加快构建充分反映中国特 色、民族特性、时代特征的价值体 。习近平总书记的重要讲话, 从战略高度阐明了核心价值体系 对于国家治理现代化的重要性, 为中华文化的传承与创新指明了 前讲方向。

任何一种社会制度的背后 都有其核心价值观。社会主义核心价值体系是兴国之魂,决定着 中国特色社会主义发展方向,也 是推进国家治理现代化的最重要 力量。制度安排是价值取向的体 现。没有自己的精神独立性,政 治、思想、文化、制度等方面的独 立性也就失去了根基。价值认同 是制度执行、治理优化的重要基 础,现代化的国家治理,需要核心 价值体系的导航定向,需要坚如 磐石的精神和信仰力量。

在核心价值 国无德不兴,人无德不立。 体系和核心价值观中,道德价值具有十分重 一个民族、一个人能不能把握自 要的作用。 己,很大程度上取决于道德价值。"天地无全 ,圣人无全能,万物无全用",所有价值观 念都是具体的、历史的。我们要理直气壮地 坚持在中国大地上形成和发展起来的道德 价值,继承和弘扬传统美德,坚持马克思主 义道德观和社会主义道德观,努力实现中华 传统美德的创造性转化、创新性发展。让讲 道德、尊道德、守道德成为风尚,我们的社会 文明就会不断向 ト 攀升

坚守我们的价值体系,坚守我们的核心 价值观,必须发挥文化的作用。民族文化是 个民族区别于其他民族的独特标识。 现代化、全球化浪潮的激荡中,加强对中华 优秀传统文化的挖掘和阐发,努力使中华民 族最基本的文化基因与当代文化相适应、与 现代社会相协调,就能激发蓬勃的文化发展 "各美其美,美美与共",把跨越时空。 超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的 文化精神弘扬起来,把继承优秀传统文化又 弘扬时代精神、立足本国又面向世界的当代 中国文化创新成果传播出去,就能充分展现 中华文化独特魅力。

民族复兴的中国梦激荡着亿万人民共创 未来的澎湃激情,全面深化改革的共识凝聚 起13亿人不懈奋斗的磅礴力量,推进国家治 理现代化可谓天时、地利、人和。坚守我们的 核心价值,矢志追求美好崇高的道德境界,我 们的民族就永远充满希望,我们的国家必将 不断抵达发展新高度。 (摘自《人民日报》)

持中国特色社会主义道路、理论、制度的内在 社会和谐的重要途径。我们要深刻认识培育

什么是真善美? 什么是假恶丑? 在现 实生活中,人们经常提出这样的问题,并给 出各自的答案。这种价值判断力,既体现 个人的基本素养,也决定着一个国家的 精神气质

"培育核心价值观,重要的是增强人们 的价值判断力和道德责任感。"正如中央领 导强调的,增强价值判断力,是培育和践行 社会主义核心价值观的基础性工程。不断 以强有力的价值引导提高判别能力,才能 彰显社会主义核心价值观的真善美特质, 为全社会提供醒目的价值坐标,也才能把 每个人心底蕴藏的善良道德意愿、道德情 感焕发出来,升华开去。

底线伦理、基本共识、价值风尚,也关系到 全面深化改革、推进国家治理现代化目标 的顺利实现。"富强、民主、文明、和谐",沿 着这样的国家目标推进改革;"自由、平等 公正、法治",通过这样的社会理想凝聚共 识;"爱国、敬业、诚信、友善",遵循这样的 公民准则检视行为,才能为改革发展树立 正确的价值引领、营造良好的思想氛围、提 供不竭的精神动力。

知易行难,价值判断力和道德责任感 并不完全等于价值行为。明确了是非、善 恶、美丑,还要引导人们择善而行,使价值 评价标准成为行动的自觉准则。在这个章 义上,增强价值判断力,就要把正面教育与

## 激浊扬清增强价值判断力

改革开放以来,思想的解放、价值的多 元,体现了社会的进步;与此同时,一些领 域和一些人当中,也出现了价值迷失和道 德失范,甚至以丑为美、以耻为荣。比如, "宁可坐在宝马里哭、也不坐在自行车上 笑"的物质主义,"有这个精力扫黄、为什么 不去抓贪官"的比坏心态,"读书多无用、赚 钱多才管用"的反智倾向,"口碑越差,越想 围观"的审丑趣味,等等。这充分说明,越 是纷繁复杂、众声喧哗,越要分得清是非、 站得稳脚跟,越需以社会主义核心价值观 为思想的压舱石、价值的定盘星,做好价值 判断力和道德责任感的"修复工程"

价值取舍决定治理模式,发展理念决 定改革成败。增强价值判断力,不仅关乎 舆论监督结合起来,把热点问题引导与群 众道德评议结合起来,旗帜鲜明地弘扬真 善美、贬斥假恶丑,树立正确导向、澄清模 糊认识、匡正失范行为,形成激浊扬清、抑 恶扬善的思想道德舆论场,引导人们自觉 做良好道德风尚的建设者、社会文明进步

明辨是非才能立场坚定,激浊扬清才 能彰显主流。形成风清气正的舆论环境, 要求我们在价值认知层面毫不含糊。形成 万众归心的价值共识,需要我们在对接现 实方面不遗余力。"慎思之,明辨之,笃行 之",社会主义核心价值观就会成为人生奋 斗的梦想之舵、中华民族的精神之钙、当代 中国的兴国之魂。 (摘自《人民日报》)

# **图解新闻** 24字社会主义核心价值观 中英文版 编者按: 新好工,中共中央办公厅印发了《关于培育和践行社会主义 心价值观的意见》,社会主义核心价值观包含12个词,共 4个字,分别从国家、社会和公民个人二个层面提出社会主义 心价值观的价值目标,价值取向和价值准则。下面是社会主 核心价值观的中英文对照,供网友参考。 民主 文明 富强 社会 人们Apocolo 图解新闻

## 以核心价值凝聚精神动力

国无德不兴,人无德不立。全面深化 改革的春风已经劲吹,如何激发崇德向 善、奋发进取的精神力量? 怎样更好地培 育践行社会主义核心价值观,推动国家治 理体系和治理能力现代化?

"把培育和弘扬社会主义核心价值观 作为凝魂聚气、强基固本的基础工程""继 承和发扬中华优秀传统文化和传统美德, 广泛开展社会主义核心价值观宣传教育, 不断夯实中国特色社会主义的思想道德 基础。"习近平总书记的重要讲话,为弘扬 社会主义核心价值观指明了方向。正在 举行的两会上,代表委员们普遍认为,将 这一精神落到实处,推进改革就有了凝神 聚力的主心骨,社会发展就会有昂扬向上 的精气神

有什么样的核心价值观,就有什么样 的制度安排。社会主义核心价值体系是 兴国之魂。在利益多元、思想多样、观念 多变的时代全面深化改革,以正确的价值 理念有效整合社会意识、保证社会系统和 谐运转,是治理能力的重要表现。现代化 的国家治理,需要核心价值体系的导航定 向,需要坚如磐石的精神和信仰。只有这 样,才能在沧海横流中标定历史方位,在 风云际会时坚定信今理想。

一个民族能不能把握自己,很大程度 上取决于道德价值,决定于文化力量。坚 守我们的核心价值观,重在发挥文化的作

用,理直气壮地继承弘扬中华民族传统美 德,与时俱讲协创告性转化、创新性发展, 让文化基因与当代文化相适应、与现代社 会相协调,让讲道德、尊道德、守道德成为 风尚。以改革为动力,不断完善文化管理 体制和文化生产经营机制,建立健全现代 公共文化服务体系、现代文化市场体系, 价值体系的建设才有制度支撑,文化软实 力的提升才能有的放矢,社会主义文化强 国的目标才会指日可待。

核心价值观要真正发挥作用,必须融 入社会生活,让人们内化为精神追求,外 化为自觉行动。如果思想文化战线的工 作者们,能创造更多优秀作品彰善惩恶。 激浊扬清;如果在国家治理体系的完善进 程中,能用法律扶起"跌倒"的道德,用政 策推动正确价值观的弘扬;如果党员干部 主动率先垂范,公众人物自觉成为社会风 向标,何愁驱散不了社会生活中的"价值 雾霾"?何愁没有众人拾柴推进改革的心 劲儿?

价值观决定改革观。踏上全面深化 改革的新征程,沿着"富强、民主、文明、和 谐"的国家目标推进改革,以"自由、平等、 公正、法治"的社会理想凝聚共识,以"爱 国、敬业、诚信、友善"的公民准则检视行 为,我们就一定能为改革发展树立正确的 价值引领、凝聚不竭的精神动力。

(摘自《人民日报》)

凝心聚力的强国梦想,公 平正义的共同信念,昂扬向上 的公民品格,是民族复兴的精 袖支柱 是全面深化改革的力 量源泉。党的十八大提出"三个倡导",从国家、社会、公民 个层面,为我们时代划定了 价值航标。培育和践行社会 主义核心价值观,对于凝聚改 革共识、推进国家治理体系和 治理能力的现代化,具有重大 的现实意义和历史意义。

彩人生的无尽热情,也有困 惑、有怅惘,有难以言说的精 神迷思。什么样的中国,才是 我们引以为豪的伟大国家? 什么样的社会,才是令人向往的理想家园?怎样的人生,才 有内心的安宁和恒久的幸 福? 契合人们心灵深外对精 神信仰的渴求,我们就能以寄 寓国家理想、凝结社会期待、 诉说共同愿望的核心价值观, 激发广泛的社会共鸣。把握

边事教育身边人,深入浅出。 情理交融,核心价值观就会在 这样的引导中成为心灵的罗 盘、情感的客托。

切中利益的关注点,核心 价值观才更有吸引力。如果 要发展不要环境、讲政绩不讲 民生,公众会怎么理解富强文 明? 如果办事情都得找关系. 打官司也要走后门,老百姓又 从何感受平等公正? 夯实" 个倡导"的社会基础,必须关

## 以人为本提升价值认同度

内心认同才能自觉践行, 春风化雨才能润物无声。 们所倡导的价值目标、价值取 向、价值准则,只有植根于人 民、生长于社会,为社会成员 所普遍接受和深刻认同,才可 能将不同身份、不同背景的13 亿国民熔铸成一个稳固的价 值共同体,把价值导向转化为 自觉行动,真正形成崇德向善 的价值风尚。

社会转型期的多元多样 多变,为我们这个古老国家和 民族注入了空前活力,也在精 神价值层面给人以巨大冲 击。而对深刻的社会变革,我 们有激动、有振奋,有实现精

每个人心底蕴藏的善良道德 意愿、道德情感,我们就找到 了培育社会主义核心价值观 最深厚的十壤

找准情感的共鸣点,核心 价值观才更有亲和力。 子追求信仰的将军夫人龚全 珍为什么感人至深? 刹那间 抉择生死的最美教师张丽莉 为什么粉丝无数? 因为她们 的选择,击中了人们心中绷得 最紧的那根弦。人是有感情 的动物,对价值观的认同不仅 体现在理性认知,也反映在情 感认同上,真理的力量加上道 义的力量,才能行之久远。找 寻思想道德情感的交集,以身 切人们的利益诉求和价值愿 只有把培育和践行核心 价值观落实到经济发展和社 会治理中,形成有利于弘扬核 心价值观的良好政策导向、法 治环境和体制机制,才能进一 步增强核心价值观的向心力 和感召力

培育和践行核心价值观, 人民群众是主体。在坚持以 人为本中提升价值认同.以核 心价值观的弘扬促进人的全 面发展,我们所倡导的价值理 念就有了最深厚、最长久的生 命力,我们就一定能描绘出这 个时代最美丽的心灵图景。

(引自《人民日报)